

热作用，能够使局部炎症减轻，肌肉痉挛状态得以缓解，恢复颞颌关节功能。

综上所述，温针灸治疗颞下颌关节紊乱综合征可有效提高治疗效果，可以有效改善颞下颌关节功能，抑制疼痛，对生活质量的提升具有促进作用。

[参考文献]

- (1) 孙建伟, 孙琦. 温针灸配合手法治疗颞下颌关节紊乱病 60 例 (J). 浙江中医杂志, 2022, 57(8): 607.
- (2) 马赛超, 韩小辉, 李书恒, 等. 针灸结合颤颤疗法对颞下颌关节紊乱病患者下颌功能及疼痛程度的影响 (J). 临床医学工程, 2020, 27(6): 793-794.
- (3) 徐济群, 柴琳, 黄伟, 等. 不同方法治疗颞下颌关节滑膜炎临床疗效的观察 (J). 皖南医学院学报, 2022, 41(4): 372-376.
- (4) 李明贺, 张杰. 锥形束 CT 和核磁共振诊断颞下颌关节紊乱的对比分析 (J). 中国实验诊断学, 2020, 24(5): 820-822.
- (5) 陈丽云, 郑欣, 陈娇凤, 等. 黄氏浅针联合中药熏蒸对颞下颌关节紊乱综合征的治疗效果 (J). 中国医药科学, 2022, 12(3): 7-10.
- (6) 王雪芳, 郑晓艳. 蒙医温针灸治疗颞下颌关节紊乱综合征临床观察 (J). 中国民族医药杂志, 2021, 27(7): 33-34.
- (7) 任静, 王世雄. 温针灸循经取穴治疗颞下颌关节紊乱综合征临床研究 (J). 中外医学研究, 2021, 19(34): 162-165.
- (8) 杨光, 黄琴峰, 孔谐和, 等. 针灸治疗颞下颌关节紊乱综合征临床应用规律探析 (J). 辽宁中医杂志, 2020, 47(4): 170-175.
- (9) 汪洋, 韩澍鹏, 张丽仙. 温针疗法对颞下颌关节紊乱综合征患者 friction 指数的影响 (J). 云南中医中药杂志, 2021, 42(3): 50-53.
- (10) 张丽仙, 汪洋. 不同针灸疗法对颞下颌关节紊乱综合征的疗效比较 (J). 云南中医中药杂志, 2021, 42(10): 71-74.
- (11) 苏温惠, 张洁. 针灸治疗颞下颌关节紊乱病的临床研究概况 (J). 按摩与康复医学, 2021, 12(22): 74-76, 79.
- (12) 汪洋, 韩澍鹏, 张丽仙. 不同针灸疗法对 TMD 患者颞下颌关节功能指数的影响 (J). 按摩与康复医学, 2021, 12(8): 1-3.
- (13) 孟瑜锋. 温针灸结合中药熏蒸疗法治疗风寒瘀阻型颞下颌关节紊乱病的疗效及对患者关节液中 TNF-α、IL-1 含量的影响 (J). 药品评价, 2020, 17(7): 51-54.
- (14) 苏温惠, 张洁, 刘颖, 等. 阶段式综合康复治疗难治性重度颞下颌关节紊乱病张口受限并随访 5 年 1 例 (J). 临床口腔医学杂志, 2020, 36(9): 514, 574-575.
- (15) 樊俞坚, 郭锋, 吕玉娥. 针刺吕氏对穴治疗颞下颌关节急性前脱位的疗效观察 (J). 中国中医急症, 2021, 30(10): 1743-1746.

(文章编号) 1007-0893(2022)21-0053-04

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2022.21.016

养阴清肺汤联合多索茶碱治疗老年人慢性肺气肿临床疗效

章良清 张振斌

(周宁县医院, 福建 周宁 355400)

[摘要] 目的: 研究养阴清肺汤联合多索茶碱治疗老年人慢性肺气肿的临床疗效。方法: 选取周宁县医院 2021 年 10 月至 2022 年 1 月期间收治的 104 例老年慢性肺气肿患者, 随机分为对照组与观察组, 各 52 例。对照组患者给予常规西药治疗, 观察组患者给予养阴清肺汤联合多索茶碱治疗, 观察两组患者治疗效果。结果: 治疗后观察组患者生活质量评价量表 (SF-36) 各维度评分均高于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。治疗后观察组患者最大呼气流量 (PEF)、第 1 秒用力呼气容积 (FEV1)、最大中期呼气流量 (MMEF) 均高于对照组, 视觉模拟评分法 (VAS) 评分低于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。观察组患者治疗总有效率为 94.23 %, 高于对照组的 76.92 %, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。观察组患者不良反应发生率为 3.85 %, 低于对照组的 15.38 %, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。结论: 养阴清肺汤可辅助多索茶碱有效治疗老年慢性肺气肿患者, 经过治疗后的综合治疗有效率高, 症状改善理想, 肺功能得以调节。

[关键词] 慢性肺气肿; 痰热郁肺证; 养阴清肺汤; 多索茶碱; 老年人

[中图分类号] R 563.3 **[文献标识码]** B

[收稿日期] 2022-08-22

[作者简介] 章良清, 男, 主治医师, 主要研究方向是中西医结合内科。

肺气肿是临床常见的肺部疾病，中医诊断为“肺胀”，患者病症表现为肺部内部大量充气导致肺部内部的呼吸性支气管、肺泡囊、肺泡之间的气腔弹性减退，导致过度充盈形成呼吸加重或者是肺功能障碍问题，好发于老年人群。该疾病对老年患者的身心有较大的刺激，患者也因为疾病出现呼吸衰竭、严重呼吸困难等。临床治疗慢性肺气肿的方式较多，主要是对患者予以支气管扩张药、糖皮质激素药物来改善患者的炎症病症，缓解哮喘、疼痛、咳嗽等不适症状。与此同时，有研究表示肺气肿患者长期接受西药治疗可能导致患者出现耐药性，长期的治疗效果不佳，因此也建议患者接受中西药联合治疗的方式应对疾病。“养阴清肺汤”主治白喉之阴虚燥热证，可改善患者的咽喉肿胀、鼻干唇燥、咳喘疼痛等症状，对“西医（肺气肿），中医（肺胀之痰热郁肺证）”

有一定的药效。药物组方内有麦冬、甘草等药材可清热解毒，缓解疼痛，临床的疗效理想^[1]。故本研究对老年慢性肺气肿患者予以临床治疗研究，探讨养阴清肺汤联合多索茶碱药物的治疗效果，现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取周宁县医院 2021 年 10 月至 2022 年 1 月期间收治的 104 例老年慢性肺气肿患者。随机分为对照组与观察组，各 52 例。对照组男性 29 例，女性 23 例，年龄 61~86 岁，平均 (72.51 ± 2.15) 岁；观察组男性 28 例，女性 24 例，年龄 63~82 岁，平均 (72.49 ± 2.19) 岁。两组患者一般资料比较，差异均无统计学意义 ($P > 0.05$)，具有可比性，见表 1。

表 1 两组患者一般资料比较

指标	发病情况		BMI/kg·m ⁻²			并发症			$(n = 52, n (\%))$
	初发	继发	< 18	18~24	> 24	高血压	冠心病	糖尿病	
观察组	12(23.08)	40(76.92)	12(23.08)	16(30.77)	24(46.15)	23(44.23)	12(23.08)	15(28.85)	
对照组	14(26.92)	38(73.08)	15(28.85)	15(28.85)	22(42.31)	22(42.31)	16(30.77)	11(21.15)	
指标	病症表现						家族遗传肺病史		
	哮喘	咳喘	头晕	胸闷	其他		有	无	
观察组	36(69.23)	26(50.00)	39(75.00)	25(48.08)	4(7.69)	12(23.08)	40(76.92)		
对照组	36(69.23)	24(46.15)	38(73.08)	24(46.15)	3(5.77)	15(28.85)	37(71.15)		

注：BMI 一身体质量指数。

1.1.1 诊断标准 (1) 西医诊断依据，①症状：反复咳嗽咳痰及呼吸困难；②体格检查：桶状胸，双肺呼吸音减弱，合并感染可闻及湿性啰音，合并气道痉挛，可闻及哮鸣音；③辅助检查：肺部计算机断层扫描 (computed tomography, CT) 检查确诊患肺气肿。
(2) 中医诊断依据：反复咳嗽、咳痰，咳逆上气，喘息气粗，胸满烦躁，目胀眼突，痰黄或白，黏稠难咳，或伴身热，微恶寒，有汗不多，口渴欲饮，溲赤，便干，舌边尖红，苔黄或黄腻，脉数或滑数，胸廓隆起如桶状，叩之呈过清音，听诊有痰鸣及湿啰音，日久可出现面唇紫绀，肢体浮肿等，辨证属痰热郁肺证。

1.1.2 纳入标准 (1) 年龄均大于 60 岁；(2) 经过临床检查证实为慢性肺气肿 (西医诊断)，肺胀之痰热郁肺证 (中医诊断)；(3) 患者的临床基本资料完整；(4) 对本研究知情同意。

1.1.3 排除标准 (1) 存在精神病；(2) 资料不完整；(3) 拒绝参与研究。

1.2 方法

1.2.1 对照组 给予多索茶碱治疗，药物静脉注射，用 0.9% 氯化钠注射液 100 mL + 多索茶碱 (武汉普生制药有限公司，国药准字 H20052722) 0.05 g，每 12 h 给药 1 次，连续治疗 14 d。

1.2.2 观察组 给予养阴清肺汤联合多索茶碱治疗，多索茶碱用法用量同对照组，养阴清肺汤组方：生地黄 9 g，玄参 9 g，麦冬 9 g，浙贝母 (去心) 5 g、炒白芍 5 g，牡丹皮 5 g，薄荷 3 g (后下)，生甘草 3 g。1 剂 · d⁻¹，水煎服，取汁 400 mL，200 mL · 次⁻¹，分早晚服用，治疗 14 d。

1.3 观察指标

(1) 比较两组患者治疗前后的生活质量评价量表 (short form 36 health survey, SF-36) 评分，SF-36 作为简明健康调查问卷，它从生理机能、生理职能、躯体疼痛、一般健康状况、精力、社会功能、情感职能以及精神健康等 8 个方面全面概括了被调查者的生存质量，每项维度分数范围为 0~100 分，得分越高，健康状况越好；(2) 比较两组患者经过治疗的肺功能改善情况，包括 (最大呼气流量 (peak expiratory flow, PEF)、第 1 秒用力呼气容积 (forced expiratory volume in the first second, FEV1)、最大中期呼气流量 (maximal mid-expiratory flow curve, MMEF)) 三方面；临床的疼痛感 (视觉模拟评分法 (visual analogue scale, VAS)) 指标改善情况 (注：VAS 评分 0~10 分，根据面部表情判断疼痛轻重，0 分无痛，1~3 分轻度疼痛，4~6 分中度疼痛，7~10 分重度疼痛)；(3) 分析患者经过治疗后的综合

治疗有效率、患者的不良反应发生情况^[2-5]。治疗有效率分为显效、有效、无效，显效：肺功能相关指标均恢复到正常水平，且 SF-36 评分 ≥ 80 分，VAS 评分 ≤ 3 分；有效：PEF、FEV1、MMEF 3 项中有至少 1 项指标达到正常水平，且剩余指标均有所改善，改善程度高于 50%，且 SF-36 评分在 ≥ 70 分，VAS 评分 ≤ 6 分；无效：肺功能相关指标均未达到正常水平或 3 项指标的改善程度均低于 50% 或病情恶化，且 SF-36 评分 < 70 分，VAS 评分 > 6 分。

1.4 统计学方法

采用 SPSS 22.0 软件进行数据处理，计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示，采用 *t* 检验，计数资料用百分比表示，采用 χ^2 检验， $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结 果

2.1 两组患者治疗前后 SF-36 评分比较

治疗前两组患者 SF-36 各维度评分比较，差异无统计学意义 ($P > 0.05$)；治疗后观察组患者 SF-36 各维度评分均高于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 2。

表 2 两组患者治疗前后 SF-36 评分比较
($n = 52$, $\bar{x} \pm s$, 分)

组 别	时 间	生理机能	生理职能	精神状态	社会功能
对照组	治疗前	77.02 ± 7.56	77.73 ± 8.57	76.94 ± 7.33	77.88 ± 8.57
	治疗后	84.28 ± 6.65	84.83 ± 6.75	82.41 ± 7.25	82.73 ± 6.91
观察组	治疗前	76.75 ± 6.96	76.94 ± 8.32	77.80 ± 8.21	76.76 ± 7.21
	治疗后	92.38 ± 6.94^a	92.41 ± 6.59^a	88.09 ± 6.31^a	88.72 ± 7.23^a

注：SF-36—生活质量评价量表。

与对照组治疗后比较， $^aP < 0.05$ 。

2.2 两组患者治疗前后肺功能比较

治疗前两组患者的 PEF、FEV1、MMEF、VAS 评分比较，差异无统计学意义 ($P > 0.05$)；治疗后观察组患者 PEF、FEV1、MMEF 均高于对照组，VAS 评分低于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 3。

表 3 两组患者治疗前后肺功能比较 ($n = 52$, $\bar{x} \pm s$)

组 别	时 间	PEF $/L \cdot min^{-1}$	FEV1/L	MMEF $/mL \cdot s^{-1}$	VAS/ 分
对照组	治疗前	0.14 ± 0.03	1.62 ± 0.38	0.11 ± 0.02	4.33 ± 0.39
	治疗后	0.32 ± 0.03	1.86 ± 0.55	0.41 ± 0.03	2.97 ± 0.26
观察组	治疗前	0.15 ± 0.04	1.65 ± 0.41	0.12 ± 0.02	4.34 ± 0.43
	治疗后	0.34 ± 0.03^b	2.15 ± 0.72^b	0.44 ± 0.03^b	2.01 ± 0.22^b

注：PEF—最大呼气流量；FEV1—第 1 秒用力呼气容积；MMEF—最大中期呼气流量；VAS—视觉模拟评分法。

与对照组治疗后比较， $^bP < 0.05$ 。

2.3 两组患者治疗总有效率比较

观察组患者治疗总有效率为 94.23%，高于对照组的

76.92%，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 4。

表 4 两组患者治疗总有效率比较 ($n = 52$, $n (%)$)

组 别	显 效	有 效	无 效	总 有 效
对照组	12(23.08)	28(53.85)	12(23.08)	40(76.92)
观察组	31(59.62)	18(34.62)	3(5.77)	49(94.23) ^c

注：与对照组比较，^c $P < 0.05$ 。

2.4 两组患者不良事件发生率比较

观察组患者不良反应发生率为 3.85%，低于对照组的 15.38%，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 5。

表 5 两组患者不良事件发生率比较 ($n = 52$, $n (%)$)

组 别	恶 忌	呕 吐	厌 食	失 眠	其 他	合 计
对照组	1(1.92)	2(3.85)	1(1.92)	3(5.77)	1(1.92)	8(15.38)
观察组	1(1.92)	1(1.92)	0(0.00)	0(0.00)	0(0.00)	2(3.85) ^d

注：与对照组比较，^d $P < 0.05$ 。

3 讨 论

老年人慢性肺气肿属于临幊上较为常见的中老年疾病，尤其是长年居住高原地域老人尤为多见，很多患者发病和自身的生理结构、工作性质、生活方式有相关性。一些患者因为基础疾病如支气管哮喘、慢性支气管炎、广泛性支气管扩张等病症影响，自身没有得到及时的治疗，导致疾病不断进展，诱发为肺气肿。一些患者也因为疾病有所恶化不断发展为慢性肺源性心脏病，对患者的生活和心理也造成一定的影响。因为疾病患者无法过于运动或者是劳动，严重者导致自身丧失劳动能力，加上疾病长期出现反复气喘、咳嗽、咳痰，疼痛万分，通常需要长期服药治疗、氧疗，甚至需要反复住院治疗，给患者及家属均带来不小的心理压力和生活压力，对其生活造成了不小的打击^[6-7]。

生理结构来看，慢性肺气肿指的是患者的终末支气管远端过渡膨胀，其中的肺泡管、肺泡囊等气道弹性减弱出现过度膨胀等，导致患者的气道壁出现破坏，出现病理性状态，即为阻塞性肺气肿、慢性肺气肿等。从患病对象的生理特点来看，肺气肿患病对象大多存在吸烟史或肺病遗传史^[8]。而常规患者发病初期症状表现为咳嗽、喘息；后期病症加重后可能表现为气促、呼吸困难等，患者也可能因为疾病无法胜任日常工作；随着病症逐渐发展可导致其出现呼吸急促、站立困难、食欲减退、发热畏寒等，随着病症恶化，患者的胸廓也会出现前后径变大，肋间隙增宽的表现，对其肺组织造成直接损害，为了改善患者的病症，建议患者改善以往的不良生活习惯，增加运动和呼吸调节。与此同时，患者也需要接受及时的药物干预稳定体征，预防病症恶化，其中舒张支气管药物类型较多，其中包括多索茶碱，患者用药后可改善自身症状，调节身心。多索茶碱作为支气管扩张药物，

用药期间可以发挥止咳平喘、通气疏气的效果，经过长期治疗可稳定患者身心，降低应激刺激，患者的病症也因此得以改善。但是也有相关治疗表示，单一使用多索茶碱治疗肺气肿患者可定症平喘，但是治疗慢性肺气肿疾病时候存在单一性用药的特点，长期用药药物的药效降低且长期疗效不理想。事实上中医学针对呼吸道疾患有独到的见解，通过“望闻问切”，确定证型，予以相应汤药调理，往往有不输西药的治疗效果，尤其是针对慢性肺气肿这种疾患时，中药有着不错的效果。养阴清肺汤属于治燥方剂，有养阴清肺、滋阴润燥之功效，对“（西医）慢性肺气肿，（中医）肺胀之痰热郁肺证”也十分适用，方中重用生地黄滋阴肾阴，麦冬滋养肺阴，玄参清虚火而解毒，丹皮凉血而消肿，贝母润肺化痰，白芍滋阴泄热，少佐薄荷散邪利咽，甘草解毒和药。

临床也有医学研究表示中西医结合治疗老年人肺气肿的疗效优势，如郭兵权^[9]在其临床研究治疗表示，老年人慢性肺气肿发病因为患者的支气管远端部分膨胀导致患者的气管腔壁受损，诱发患者出现咯血症状，对患者的生命安全和生活质量造成影响。针对此临床建议患者接受及时的用药稳定病症；中医认为肺气肿发病和痰邪伏肺有关，建议患者接受扶正祛邪疗法。其研究对西药治疗患者予以对比治疗，中医组对象的预后肺功能改善结果更好，不良反应发生率为6.52%，和西药组2.17%差异不大，因而建议优选中药疗法。洪鹏^[10]在其临床研究中表示，糖皮质激素可改善肺气肿患者病症，地塞米松磷酸钠注射液用药后患者的症状有改善，对西药治疗的患者同时予以养阴清肺汤联合治疗，患者治疗后疗效好，肺功能指标水平改善且治疗有效率高，对比单一西药治疗结果更好。以上研究和本研究结果有类似之处，均认可了养阴清肺汤对老年慢性肺气肿患者的疗效，用药后患者的肺功能都得到了改善，患者也并未因中西医联合用药，增加不良反应的风险，同时养阴清肺汤组成较为简易，均为常见中药，使用时仅需根据患者年龄、体质，辨证论治，适当调整用量、适当加减，即可得到满意的治疗效果。

综合分析本研究结果，不难看出多索茶碱联合养阴清肺汤在治疗慢性肺气肿的过程中相比单纯使用多索茶碱有着不小的优势，从SF-36评分上分析，观察组患者总体有效率高于对照组；从治疗后肺功能的恢复情况来看，观察组患者仍然有一定的优势，而更为明显的优势是在不良事件的发生率上，观察组患者的不良事件发生率明显低于对照组，综上表明观察组患者治疗慢性肺气肿之痰热郁肺证上治疗作用优于对照组，在药物副作用上低于对照组。

综上所述，养阴清肺汤可联合多索茶碱有效治疗老年慢性肺气肿患者，经过治疗后的综合治疗有效率高，病症改善理想，肺功能得以调节。

〔参考文献〕

- (1) 李燕, 李艳斐, 张晓雷, 等. 养阴清肺汤治疗老年慢性阻塞性肺气肿疗效及对患者肺功能的影响 [J]. 陕西中医, 2022, 43(7): 887-889.
- (2) 符尚林, 钟燕, 秦文静. 养阴清肺汤佐治老年慢性阻塞性肺气肿临床研究 [J]. 中国药业, 2021, 30(14): 70-73.
- (3) 李侠, 刘璐, 何荣. 养阴清肺汤对老年慢性阻塞性肺气肿患者肺功能及PaO₂、PaCO₂的影响 [J]. 中国中医药现代远程教育, 2021, 19(9): 71-73.
- (4) 斩雯娟. 养阴清肺汤联合西药治疗老年慢性肺气肿的临床疗效分析 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2020, 7(36): 147.
- (5) 方能. 养阴清肺汤联合多索茶碱治疗老年慢性肺气肿的临床研究 [J]. 实用中西医结合临床, 2020, 20(4): 141-142.
- (6) 毛成. 养阴清肺汤对老年慢性阻塞性肺气肿患者肺功能的影响 [J]. 光明中医, 2019, 34(23): 3602-3603.
- (7) 卢亭旭. 养阴清肺汤联合西药治疗老年慢性肺气肿临床疗效 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2018, 18(A5): 155-156.
- (8) 卫芳征. 养阴清肺汤联合西药治疗老年慢性阻塞性肺气肿(阴虚燥热)随机平行对照研究 [J]. 实用中医内科杂志, 2018, 32(5): 30-32.
- (9) 郭兵权. 养阴清肺汤治疗老年慢性阻塞性肺气肿的临床观察 [J]. 光明中医, 2017, 32(23): 3428-3430.
- (10) 洪鹏. 养阴清肺汤与糖皮质激素联合治疗老年慢性阻塞性肺气肿患者的临床效果 [J]. 医疗装备, 2017, 30(21): 130-131.